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Immár másodszor irányul a világ figyelme a másokért végzett önkéntes munkára, és azokra, 
akik e tevékenységet önzetlenül, szakadatlan lelkesedéssel és türelemmel végzik. 2001. – az 
ENSZ önkéntesség nemzetközi éve − után tíz évvel az Európai Unió 2011-et az önkéntesség 
évévé nyilvánította. A tízéves évforduló jó alkalmat teremt arra, hogy az Unió felhívja a fi-
gyelmet az önkéntes munka szerepére az állampolgárok aktivitásának előmozdításában. 

Az önkéntes munka – a demokrácia fejlettségének egyik fontos eleme, azt jelzi, hogy egy 
társadalom tagjai mennyiben tartják értéknek a másokért, ellenszolgáltatás nélkül végzett 
munkát; képesek-e szolidaritásra a nehéz helyzetben lévőkkel, meg tudják-e szervezni a kö-
zösség érdekében végzett tevékenységüket. Az önkéntes munka szervezeti hatékonyságát a 
tagjaik azonos célú tevékenységére, összefogására építő civil (tehát államtól független) szer-
vezetek biztosítják. 

Magyarországon az önkéntességről még kevés ismerettel rendelkeznek az állampolgárok, 
annak ellenére, hogy erről több irányú elgondolások vannak. Sajnálattal állapítjuk meg azt, 
hogy a magyar társadalomban az önkéntesség nem tartozik a fontos, elismert és követendő-
nek tekintett értékek közé. Úgy látjuk, hogy az önkéntes munkára fel kell készíteni a társada-
lom tagjait és ezt a felkészítést már gyermekkorban meg kell kezdeni. Ezzel párhuzamosan 
az önkéntes munka meghonosítása során nem lehet az a cél, hogy az önkéntes tevékenység 
helyettesítse a fizetett munkát! Az önkéntes tevékenység különleges értéke az, hogy hozzá-
járul a közösség formálásához, de nem feladata, hogy állami alapfeladatokat vállaljon át.  

A mai konferenciánk célja, hogy felhívjuk a figyelmet az önkéntes tevékenység 
jelentőségére, tekintélyének növelésére, a társadalmi szolidaritás erősítésének 
szükségességére. Célunk továbbá, hogy a köztudatban jelenjen meg értékként az 
önkéntesség. 

Napi tapasztalatainkból tudjuk, hogy a munkahelyi kollektívák közvetlen közelében lévő szak-
szervezeti tisztségviselőink (titkárok/bizalmiak) érdekvédelmi feladataik mellett, szükség ese-
tén azonnal készek egyéb önkéntes tevékenységre (pl. árvíz esetén rászoruló családok meg-
segítése). Emiatt mi, a szakszervezeti konföderációk (AUTONÓM, ÉSZT, MSZOSZ, SZEF) nő-
szervezetei és a jelen lévő civil nőszervezetek képviselői büszkén valljuk azt, hogy a szolidari-
tás, a másokért végzett önkéntes munka szervezeteink fontos alapelve és építőköve. 

Aki önkéntes munkát végez, társadalmi értéket hoz létre, ezáltal hozzájárul a társadalmi jólét 
emeléséhez. Ezért elvárjuk az államtól, hogy az önkéntesség elterjesztése és megbecsültsége 
érdekében stratégiai tervezéssel, a közfigyelem felkeltésével, a civil és a piaci szektorral való 
együttműködés elősegítésével koordinálásával vállaljon aktív szerepet. Támogassa az önkén-
tes tevékenységet, mozdítsa elő és fokozza társadalmi elismertségét, illetve a készülőben lé-
vő új civil törvénnyel fokozottabban támogassa a sok működési gonddal küzdő kis civil szer-
vezetek tevékenységét. Bár az önkéntes tevékenység ugyan ingyenes – de vannak velejáró 
kiadások, azaz nem költségmentes. Ezért állami feladat kell, hogy legyen az önkéntes tevé-
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kenységhez szükséges infrastruktúrák biztosítása. Az önkéntes szervezetek támogatása, a 
tanácsadás, valamint az önkéntesek ösztönzése, képzésük, irányításuk és figyelemmel kísé-
résük, továbbá az esetleges költségtérítés pénzbe kerül – de többszörösen megtérül.  

Úgy véljük, hogy szükség van a jó példák szélesebb körben való megismertetésére, de arra 
is, hogy e példák szerint a legjobbakat kitüntetett módon kezeljék, a személyes példamuta-
tásra helyezvén a hangsúlyt. Ezért javasoljuk egyrészt, hogy az önkéntes munkát végzők a 
munkahelyi hirdetési helyeiken (faliújság, folyóirat, honlap) adjanak hírt önkéntes munkájuk 
eredményeiről, ezzel is ösztönözve a környezetüket hasonló tevékenységre, másrészt, hogy 
az országgyűlési képviselők a parlamenti ciklusuk alatt vállaljanak szerepet az önkéntes 
munkában a gazdasági élet különböző területein, illetve személyes példamutatásukkal állja-
nak élére az önkéntes tevékenységnek. Az elvégzett önkéntes munkáért kapjanak nagyobb 
elismerést az azt végzők, ezzel is segítve, hogy a köztudatban értékként jelenjen meg az ön-
kéntesség. 

Az ENSZ kezdeményezésére minden évben ddeecceemmbbeerr  55--éénn  üünnnneeppeelljjüükk    

aazz  „„ÖÖNNKKÉÉNNTTEESSEEKK  NNEEMMZZEETTKKÖÖZZII  NNAAPPJJÁÁTT””..  

Felhívjuk a figyelmet, hogy ezen a napon a környezetünkben köszönjük meg az önkéntes 
munkát végzők tevékenységét, megkeresve a megbecsülésünk kifejezésének lehetőségét, az 
elvégzett munkát igazoló szervezetekkel egyetértésben. Kezdeményezzük, hogy a szakszer-
vezetek, a meglévő bázisukra alapozva, mintegy hálózatként vegyék fel a kapcsolatot az ön-
kéntes munkát felvállaló szervezetekkel, az önkéntes tevékenység hatékonyabbá tétele és a 
társadalmi szolidaritás hangsúlyozása érdekében. 

 

Budapesten, 2011. október 5.  
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„A valamennyi korosztályból kikerülő önkéntesek által végzett tevékenységek kulcsfontosságúak a demokrácia – az EU egyik 
alapelve – fejlődése szempontjából. Az önkéntes tevékenységek hozzájárulhatnak az egyén jóllétéhez és az európai társadalmak 
harmonikus fejlődéséhez.”  
          Európai Tanács (2011)  


